

Характерное для нашей эпохи ускорение социально-го прогресса человечества, нарастание международного влияния социализма, раскрывающего свои огромные возможности и принципиальные преимущества перед капитализмом, с одной стороны, дальнейшее обострение присущих капиталистической формации социально-экономических противоречий и конфликтов — с другой стороны, а также сложная и напряженная международная обстановка, созданная агрессивным внешнеполитическим курсом реакционных кругов империализма,— таковы были основные черты мирового развития в 1984 г.

\* \* \*

Продолжался процесс дальнейшего развития реального социализма — Советского Союза и других стран социалистического содружества, идущих в авангарде социального прогресса человечества, отстаивающих его мирные идеалы. Продолжалось осуществление решений 26-го съезда КПСС, направленных на совершенствование развитого социализма.

Непреклонная воля КПСС, всего советского народа к достижению выдвинутых целей в области внутренней и внешней политики была продемонстрирована на Пленуме ЦК партии 13 февраля 1984 г., состоявшемся в связи с кончиной Ю. В. Андропова. В выступлении на Пленуме избранного Генеральным секретарем ЦК КПСС К. У. Черненко было подчеркнуто, что партия и впредь будет прилагать все силы и опыт для успешного выполнения планов коммунистического строительства, обеспечения преемственности в решении поставленных 26-м съездом КПСС задач.

На протяжении года Центральный Комитет КПСС продолжал концентрировать внимание на решении проблем, связанных с совершенствованием социалистического общества. На Апрельском и Октябрьском пленумах ЦК были рассмотрены и утверждены такие документы по вопросам социальной и экономической политики, как постановления о дальнейшем улучшении работы Советов народных депутатов, о реформе общеобразовательной и профессиональной школы, о долговременной программе мелиорации в целях устойчивого наращивания продовольственного фонда страны.

На сессии Верховного Совета СССР 12 апреля было принято постановление «Об основных направлениях реформы общеобразовательной и профессиональной школы». Основная цель реформы заключается в том, чтобы поднять на новый, отечающий требованиям времени уровень дела образования, трудового, идейного и нравственного воспитания подрастающего поколения. ЦК КПСС и Советом Министров СССР принял ряд постановлений по вопросам народного образования.

Актуальное значение имела прошедшая в декабре Все-союзная научно-практическая конференция, посвященная задачам совершенствования развитого социализма и идеологической работе партии в свете решений Июньского (1983 г.) пленума ЦК КПСС, доклад на конференции члена Политбюро, секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева. На конференции отмечалось, что перед нашим обществом стоят новые серьезные задачи — всесторонняя интенсифи-

кация производства, ускорение научно-технического прогресса, лучшее использование трудовых и материальных ресурсов. Этим задачам должна отвечать идеологическая работа как по идейно-теоретическому содержанию, так и по формам и методам воздействия.

На протяжении 1984 г. ЦК КПСС и Советским правительством проводилась работа по ускорению развития народного хозяйства страны, более полному использованию его возможностей. Были приняты решения и осуществлялись меры по интенсификации экономического роста, перестройке хозяйственного механизма.

Проводились в жизнь Энергетическая и Продовольственная программы СССР.

В 1984 г. возросли темпы роста общественного производства и улучшились его качественные показатели. Национальный доход увеличился против 1983 г. на 2,6%, объем промышленного производства вырос на 4,2%, рост производительности труда в целом составил 3%, в т. ч. промышленности — 3,8%, за счет чего было получено 93% прироста промышленной продукции. За год введено в действие ок. 200 промышленных предприятий. Досрочно открыто рабочее движение на всем протяжении Байкало-Амурской ж.-д. магистрали. В строй действующих вступили Калининская и Запорожская АЭС, новые турбины на Саяно-Шушенской ГЭС, магистральный газопровод «Уренгой — Центр-1», 2-я очередь Оренбургского гелиевого завода, Белорусский металлургич. завод в Гомельской обл. и др. В сельском хозяйстве, несмотря на неблагоприятные погодные условия, валовая продукция увеличилась в 1984 г. на 5,6% по сравнению со среднегодовым объемом за предыдущие три года. Возросли государственные закупки молока, скота, птицы, яиц.

Продолжали претворяться в жизнь социальные программы. Родство благосостояния народа: реальные доходы населения повысились на 3%. Розничный товарооборот государственной и кооперативной торговли возрос на 4,2%, объем реализации бытовых услуг населению — на 5,8%. Было построено 2 млн. новых благоустроенных квартир, большое количество школ, больниц, детских учреждений и других объектов культурно-бытового назначения.

Значительных успехов добилась отечественная наука. Советские космонавты совершили самый длительный в истории 237-суточный пилотируемый космический полет на борту орбитального комплекса «Салют-7» — «Союз» (космонавты Л. Д. Кизим, В. А. Соловьев, О. Ю. Атьков), полеты космических кораблей «Союз Т-11» и «Союз Т-12». В рамках космического проекта «Венера — комета Галлея» произведен запуск автоматич. межпланетных станций «Вега-1» и «Вега-2». Новыми произведениями литературы, музыки, живописи, утверждающими высокие идеалы социализма, обогатилась многонациональная культура страны.

Важным политическим событием в жизни Советской страны явились выборы в Верховный Совет СССР 4 марта. КПСС выступала на выборах в едином блоке с беспартийными. За кандидатов этого блока проголосовало св. 99,9% избирателей. Выборы вновь подтвердили нерушимое единство партии и народа.

Теоретически обобщая накопленный огромный опыт, КПСС устремляет свою творческую мысль в будущее. В этом

отношении важное значение имела продолжавшаяся на протяжении 1984 г. работа по подготовке 27-го съезда партии. Внимание было сосредоточено на новой редакции Программы КПСС. В органической связи с этим главным теоретическим и политическим документом началась подготовка Основных направлений экономического и социального развития СССР на 1986—1990 гг. и на период до 2000 г. Идя навстречу 27-му съезду КПСС, советские люди неразрывно связывают все свои достижения и планы с неутомимой деятельностью партии по претворению в жизнь ленинского политического курса, выражающего коренные интересы и чаяния народа.

\* \* \*

Творческий труд, строительство и совершенствование нового общества характеризовали атмосферу жизни всех стран социалистического содружества. Решая масштабные, сложные задачи, они уверенно продвигались ко все более высоким ступеням экономической и социальной зрелости. Значение уже достигнутого ими в результате самоутверженного труда широких народных масс было ярко подчеркнуто рядом юбилейных дат, отмеченных в 1984 г.— 40-летия Народной Польши, 40-летия освобождения Румынии от фашистского ига, 40-летия социалистической революции в Болгарии, 35-летия образования ГДР, 60-летия провозглашения Монголии народной республикой.

Государства социалистического содружества добились в 1984 г. новых успехов в экономическом развитии: сохранялась наметившаяся в 1983 г. тенденция к повышению темпов роста национального дохода, который вырос по всем странам СЭВ на 3,6%, увеличился на 4,4% выпуск промышленной продукции, сельскохозяйственной продукции — на 3%. Определяются программы жилищного строительства, улучшается медицинское обслуживание и социальное обеспечение.

1984 г. ознаменовал собой новый этап в расширении и углублении уз дружбы и сотрудничества стран социалистического содружества в различных областях деятельности. Новыми конкретными делами наполнялось многогранное сотрудничество коммунистических и рабочих партий братских государств. Состоялись многочисленные двусторонние встречи и переговоры на высшем партийном и государственном уровне. Регулярно проводились заседания органов колективного сотрудничества в рамках Организации Варшавского договора. Укреплению и развитию всесторонних связей содействовали систематически проводимые совещания секретарей центральных комитетов братских партий по соответствующим направлениям работы. Шел интенсивный процесс дальнейшего сближения народов стран содружества на уровне общественных организаций, производственных коллективов и т. д.

Государства социалистического содружества продолжали разрабатывать совместную стратегию экономического развития, углублять международное социалистическое разделение труда и проводить подготовку к качественно новому уровню хозяйственной интеграции. Крупнейшим событием в этой связи стало Экономическое совещание стран — членов Совета Экономической Взаимопомощи на высшем уровне. Совещание состоялось в Москве 12—14 июня. На нем был дан глубокий коллективный анализ современного этапа развития мировой социалистической системы и глобальных международных проблем, определены долговременные направления хозяйственного взаимодействия братских стран, закреплен единый подход к решению ключевых вопросов социалистического строительства и оздоровлению современной международной обстановки. На Совещании принято решение о совместной разработке Комплексной программы научно-технического прогресса на 15—20 лет. Определены приоритетные задачи сотрудничества в деле качественного подъема машиностроения, решения топливно-энергетической и сырьевых проблем, предусмотрено всемерное развитие сотрудничества в области производства промышленности и товаров широкого потребления.

Итоги московского Экономического совещания были высоко оценены во всех братских странах. Вопросам реализации принятых Совещанием решений были посвящены 38-е (июнь, Москва) и 39-е (октябрь, Гавана) заседания Сессии СЭВ на уровне руководителей правительства. Был подписан ряд двусторонних долгосрочных программ сотрудничества в области науки, техники и производства на период до 2000 г.

Проводилась координация очередных пятилетних планов экономического и социального развития стран СЭВ.

Страны социалистического содружества руководствовались в своей деятельности ленинским положением о том, что главное воздействие на мировое развитие социализм оказывает своей хозяйственной политикой, успехами в социально-экономической области. Принципиально новыми формами организации общества, способствующими перестройке на справедливых началах всей системы международных отношений, они продолжали осуществлять свою историческую миссию в современном мире.

\* \* \*

1984 г. не принес миру капитала в целом сколько-нибудь ощущимых положительных сдвигов в экономике. Он не положил начало равномерному хозяйственному подъему после самого тяжелого за послевоенные годы кризиса, поразившего Запад. Хотя валовой национальный продукт в развитых капиталистич. странах в сумме вырос за год примерно на 4,5%, он практически не превзошел уровень предкризисного 1979 г. Безработица составляла 8,5% трудоспособного населения (более 32 млн. человек). Частичное обновление основного капитала, фактически не затрагивающее многие ведущие отрасли, свидетельствует о шаткости хозяйственного оживления. Продолжалось обострение межимпериалистических противоречий: монополистическому капиталу США и Японии уддавалось с меньшими издержками преодолевать ряд последствий кризисного спада производства, чем капиталу западноевропейскому.

В 1984 г. в капиталистических государствах возросли претворения в отношениях между правительствами и трудающимися, что особенно проявилось в Западной Европе. Настающее недовольство трудящихся вызывало неэффективность мер по борьбе с безработицей, значительные сокращения ассигнований на социальные нужды. Правые силы в странах капитала стремились преворять в жизнь авторитарные, антидемократические методы преодоления экономического кризиса и поддерживать гонку вооружений.

Ответом организованного рабочего движения на наступление государственно-монополистического капитала явились массовые забастовки и мощные манифестации, проведенные в 1984 г. профсоюзами большинства западных стран. Ярким выражением боевого настроя трудящихся явилась продолжавшаяся год забастовка британских шахтеров — самая мощная в истории английского профсоюзного движения за послевоенный период.

В освободившихся странах ощущимо давало о себе знать падение темпов их экономического развития. На трудности, порожденные доставшейся от колониального прошлого хозяйственной и социальной отсталостью, наложилась усилившаяся эксплуатация этих стран международным, прежде всего американским, капиталом. Особую остроту приобрела проблема внешней задолженности молодых государств, достигшей к концу 1984 г. 970 миллиардов долларов. Для населения многих африканских стран положение осложнилось голодом в результате сокращения сельскохозяйственного производства, вызванного отчасти засухами ряда последних лет.

Агрессивные империалистические круги использовали тяжелое экономическое положение освободившихся стран для массированного наступления на их национальный суверенитет, свободу и независимость. Не прекращались попытки дестабилизации и подрыва прогрессивных режимов в государствах Азии, Африки и Латинской Америки, внесения раскола в движение неприсоединения, в различные международные объединения этих государств.

\* \* \*

Обстановка на международной арене в 1984 г. оставалась тревожной, характеризовалась, как и прежде, развитием и упорным противоборством двух политических линий: линии империализма — на обострение конфронтации, усиление гонки вооружений и военной опасности и линии социализма — на устранение угрозы термоядерной катастрофы, сохранение и упрочение мира.

Международный империализм во главе с США старался развернуть глобальное контраступление в надежде переломить ход мирового развития, застопорить освободительное

движение народов, с помощью жесткой конфронтации на-  
ности ущерб странам реального социализма, а в итоге укреп-  
ить свои классовые позиции в различных странах и регио-  
нах, в мире в целом.

Не желая считаться с существующими реальностями, правящие круги США не оставляли попыток достичь военного превосходства над СССР. Во имя этого ускоренными темпами в США продолжалась реализация долгосрочных программ создания и развертывания новых видов стратегического оружия, в т. ч. межконтинентальных ракет наземного базирования «МХ», баллистических ракет «Трайден» для подводных лодок, бомбардировщиков «В-1» и др. Продолжалось размещение в ФРГ, Великобритании и Италии новых американских ядерных ракет первого удара. Нарашивалось производство обычных вооружений.

Серьезную тревогу международной общественности вызывал курс американской администрации на использование околоземного космического пространства в военных целях, что зафиксировано в президентской директиве № 119 от 6 января 1984 г. Были проведены первые испытания антиспутникового оружия и ракет, предназначенных для противоракетных действий, развернулись работы по созданию различных видов и компонентов космического оружия. США продолжали настойчиво добиваться от своих союзников увеличения военных бюджетов, дальнейшего наращивания обычного и ядерного потенциала НАТО.

1984 г. принес новые свидетельства усиления агрессивности американской империалистической политики в различных районах планеты. Не прекращалось грубое вмешательство США в дела Ближнего Востока. Пентагон устраивал демонстрацию «военных мускулов» в Персидском заливе и Красном море. Империалисты оказывали поддержку реакционным силам и их вооруженным вторжениям в Афганистан с территориями соседних с ним государств. Пользуясь покровительством США, ЮАР устраивала военные провокации против соседних африканских государств, пытаясь расколоть антирасистский фронт в Африке. США продолжали «необъявленную войну» против народа Никарагуа.

Серьезное беспокойство в мире вызывало обострение советско-американских отношений, происшедшее вследствие взятого Вашингтоном курса на конфронтацию с СССР по всем линиям, на торпедирование двусторонних переговоров, на нарушение ранее заключенных соглашений и отказ от них.

В то же время на международной арене продолжал развиваться процесс роста сил, выступающих против опасности войны, за сохранение и упрочение мира. Этот позитивный процесс опирается прежде всего на могущество и авторитет стран социализма, на активную и последовательную миролюбивую политику Советского Союза, всего содружества социалистических государств.

СССР, другие страны — участники Организации Варшавского договора (ОВД) противопоставили милитаристскому, агрессивному курсу США и НАТО программу конкретных мирных инициатив, направленных на оздоровление международной обстановки. Широкий международный резонанс вызвало предложение СССР о том, чтобы все ядерные державы договорились о совместном признании и соблюдении определенных норм поведения.

Дипломатия братских стран продолжала настойчиво выступать за принятие предложения о заключении Договора о взаимном неприменении военной силы и поддержании отношений мира между странами ОВД и государствами НАТО. Советский Союз включил этот вопрос большой политической значимости в свои предложения, внесенные на стокгольмской Конференции по мерам укрепления доверия, безопасности и разоружению в Европе. Советские предложения предусматривали также такие крупномасштабные меры, как обязательство государств-участников, обладающих ядерным оружием, не применять его первыми, как сокращение военных расходов, освобождение Европы от химического оружия, создание безъядерных зон в различных районах этой части света. Кроме того, предлагалась разработка дополнительных мер доверия в развитие соответствующих положений хельсинкского Заключительного акта.

На протяжении ряда лет Советский Союз прилагает максимум усилий, чтобы не допустить распространения гонки вооружений на космос, решительно выступая против разработки широкомасштабных систем противоракетной обороны с элементами космического базирования, за запрещение развертывания противоспутникового оружия. В июне 1984 г.

СССР предложил провести советско-американские переговоры о предотвращении милитаризации космоса. Однако по вине американской стороны эти переговоры не состоялись.

Советская дипломатия вынесла проблемы запрещения милитаризации космоса в ООН, выдвинув на обсуждение 39-й сессии Генеральной Ассамблеи вопрос «Об использовании космического пространства исключительно в мирных целях, на благо человечества». На рассмотрение ГА ООН был предложен и вопрос «О недопустимости политики государевенного терроризма и любых действий государств, направленных на подрыв общественно-политического строя в других суверенных государствах». Оба эти советских предложения встретили широкую поддержку стран — членов ООН. Решением большой политической важности явилось принятие по инициативе СССР и других социалистических стран резолюции об объявлении 8 и 9 мая 1985 г. днями празднования 40-й годовщины Победы над нацизмом и фашизмом во второй мировой войне.

Как и прежде, СССР последовательно и настойчиво выступал на стороне народов, вступивших на путь самостоятельного развития, особенно тех из них, кому приходится отражать атаки агрессивных сил империализма и их приспешников, создающих в различных районах мира опасные очаги военных конфликтов. В июле 1984 г. Советский Союз выдвинул предложения о принципах и путях достижения ближневосточного урегулирования. Они еще раз продемонстрировали, насколько последовательна и принципиальна его позиция по ближневосточной проблеме.

Усиление милитаристских приготовлений в США и других странах НАТО, особенно размещение в Зап. Европе новых американских ядерных ракет, вынуждало Советский Союз принимать ответные меры, чтобы не допустить нарушения сложившегося военного паритета. В частности, по согласованию с правительствами ГДР и ЧССР на территории этих государств устанавливались советские оперативно-тактические ракеты повышенной дальности, нацеленные прежде всего на те районы, где размещаются новые американские ракеты. Были приняты контрамеры и в отношении непосредственно территории США: увеличено количество советских подводных лодок с ядерными ракетами на борту у берегов США.

Вместе с тем, руководствуясь ясным пониманием необходимости скорейшего ограничения гонки вооружений, СССР предпринимал настойчивые усилия в этом направлении, стремясь вернуть международные отношения на путь разрядки, ликвидировать опасность войны, упрочить мир. Демонстрируя свою добрую волю, Советский Союз в ноябре выступил с принципиально новой инициативой, предложив, чтобы СССР и США вступили в переговоры по всему комплексу взаимосвязанных вопросов, касающихся ядерных и космических вооружений.

Во время состоявшейся 7—8 января 1985 года встречи в Женеве мин. ин. дел СССР А. А. Громыко и гос. секретаря США Дж. Шульца была достигнута договоренность о предмете и целях таких переговоров, что открыло возможность для серьезного и плодотворного рассмотрения вопросов предотвращения гонки вооружений в космосе и ее прекращения на Земле. Советский Союз намерен добиваться весомых и конкретных результатов на переговорах с США. Многое будет определяться тем, проявят ли американская сторона трезвый подход на переговорах, станет ли она считаться с реальностями ядерного века, руководствоваться принципами равенства и одинаковой безопасности.

В апреле 1985 г. Советский Союз внес предложение, чтобы СССР и США ввели на весь период советско-американских переговоров мораторий на создание, включая научно-исследовательские работы, на испытания и развертывание ударных космических вооружений, заморозили свои стратегические наступательные вооружения. Одновременно должно быть прекращено развертывание американских ракет средней дальности в Европе и, соответственно, наращивание советских ответных мер. При этом Советский Союз в одностороннем порядке ввел мораторий на развертывание своих ракет средней дальности, приостановил осуществление других ответных мер в Европе. Срок действия моратория — до ноября 1985 г. Этот акт СССР подтверждает его искреннее стремление к честному диалогу и поиску реалистических решений, которые ослабили бы напряженность в мире, помогли бы перекрыть пути гонки вооружений. Международная общественность встретила с большим одобрением миролюбивую акцию Советского Союза.

\*\*\*

С целеустремленной миролюбивой политикой СССР, других стран социалистического содружества все более сливалась борьба мировой общественности против угрозы ядерной катастрофы. Массовое движение против военной опасности приобрело еще более широкий и решительный характер. Укрепилось единство действий таких основных компонентов фронта защиты мира, как социалистические страны, коммунистическое и рабочее движение, другие революционные и демократические силы.

Большую озабоченность развитием событий на международной арене выражало подавляющее большинство государств мира, проявляющих серьезный интерес к внешнеполитическим инициативам СССР, других стран социалистического содружества. Их активные и конструктивные выступления в пользу мира нашли широкую поддержку. Острые критике внешнеполитический курс Вашингтона подвергали государства, идущие по пути независимости и демократического развития. Энергично выступали в пользу мирного сосуществования страны — участницы движения неприсоединения. Усилились трезвые суждения в этой связи и в странах — союзницах США.

Сознанием ответственности за то, чтобы оградить мир от угрозы катастрофы, была проникнута принятая в мае декларация глав государств и правительств Аргентины, Греции, Индии, Мексики, Танзании и Швеции, с которой они обратились ко всем ядерным державам, призывая их остановить дальнейшее наращивание ядерных arsenалов

и незамедлительно приступить к их существенным сокращениям. Советское руководство в связи с этим заявило, что оно безоговорочно придерживается идентичной с авторами декларации точки зрения. О проявлении ответственного подхода к задаче обеспечения мирного будущего народов свидетельствовали позиции Социалистического интернационала и руководства ряда социалистических и социал-демократических партий, выступивших с инициативами, направленными на уменьшение опасности ядерной войны, ослабление международной напряженности.

Мировой социализм, силы социального прогресса в целом сохраняют за собой историческую инициативу. Они располагают необходимыми возможностями для того, чтобы уберечь планету от ядерной катастрофы и направить развитие международных событий в сторону упрочения мира и социального прогресса.

\*\*\*

11 марта 1985 г. состоялся внеочередной пленум ЦК КПСС, созванный в связи с кончиной К. У. Черненко. Пленум подтвердил преемственность курса партии в осуществлении программы коммунистического строительства, задач дальнейшего укрепления экономического и оборонного могущества нашей Родины, социального и культурного развития страны, повышения благосостояния советского народа, упрочения мира на земле. Пленум единодушно избрал Генеральным секретарем ЦК КПСС М. С. Горбачева.

*Ю. Молчанов, В. Некрасов.*